

Hållbara Järva

NYHETSREV 2/2011



Pelle Björklund, vd Svenska Bostäder, Joakim Larsson (M), ytterstadsborgarråd, Jigger Jigfjäll, boende i Husby sedan 1980 och Gunnar Söderholm, förvaltningschef miljöförvaltningen, invigningstalade.



Husbys nya strukturplan rönt intresse bland Husbyborna och gav upphov till diskussion.



Jag är mycket nöjd med min nya lägenhet, säger Elisabeth Shaje, en av de nya hyresgästerna.



Husbys första energisnåla hus firades med fest och tal

I miljöältet på parkeringsplatsen utanför Trondheimsgatan 28 minglade nyinflyttade hyresgäster och Husbybor med representanter från Svenska Bostäder, Stockholms stad och Hyresgästföreningen. Festen blev också startskottet för Hållbara Husby.

Det första huset av många som ska byggas om är klart. Under ombyggnaden har miljö-tänkandet varit viktigt vid val av material och lösningar för bland annat belysning, uppvärmning och vattenförbrukning. Som boende i huset får man tack vare de nya lösningarna möjlighet att göra av med mindre el och vatten.

- Det är jättefint i vår nya lägenhet!
- Vi trivs jättebra!

De nya hyresgästernas spontana kommentarer är i de flesta fall mycket positiva. Men för att minska energiförbrukningen har man satt in induktionsspisar i lägenheterna, vilket inneburit att en del nya kastruller måste köpas in av hyresgästerna. Dessutom hade några lägenheter besiktningsfel som måste åtgärdas i efterhand.

I miljöältet hölls en tävling för att informera om en hållbar livsstil med olika stationer om energi, transporter, vatten, avfall och konsumtion, och barnen fick prova på att leka i den nya Lekopricken om miljömärkning.

SID 2: Folkfest För Klimatet 2011 SID 3: Nya Lekopricken öppnar i Järva



HÅLLBARA JÄRVA

www.stockholm.se/hallbarajarva

FAKTA HÅLLBARA JÄRVA

Ekologisk, social och ekonomisk hållbar utveckling i stadsdelarna kring Järvafältet

Med ny teknik, information och utbildning ska Järva bli ett hållbart område med miljöhänsyn och effektiv energianvändning. Samtidigt bevaras områdets unika kulturhistoriska värden.

Målet är att Järva blir en nationell och internationell förebild för hållbar upprustning av miljöprogramsområden.

Järva – en del av miljöprogrammet

I Sverige är en tredjedel av bostäderna byggda under 60- och 70-talets miljöprogram. Över 200 miljoner européer bor i liknande hus. Många av husen är slitna och i stort behov av renovering samtidigt som energianvändningen behöver minska till minst hälften för att klara dagens krav.

Från miljöprogram till miljöprogram

Projekt Hållbara Järva, som pågår under fem år, är en del av Järvalyftets upprustning av miljöprogramsområdet. Sju hus med sammanlagt 350 lägenheter ska renoveras energieffektivt av Svenska Bostäder i dialog med de boende. Projektet satsar också på hållbara transporter, cykelfrämjande insatser och på information och utbildning om klimat- och miljöfrågor.

Energieffektiv renovering för halverad energiförbrukning

Halverad energianvändning, förnybar energi och en god inomhusmiljö är några mål för de planerade åtgärderna. I samband med renoveringen av de sju husen i Järva mer än halveras energiförbrukningen från 180 till 88 kWh/m² och år. De nationella kraven vid nybyggnader är 110 kWh/m². Varmvattenförbrukningen ska minska genom tekniska åtgärder och informationsinsatser.

Förnybar energi

Solceller och solpaneler byggs in i balkongräcken, fasader och tak och för den lokala förnybara elproduktionen planeras ett vindkraftverk i Järvaområdet.



Klimatdebatt med Fredrik Wallén (KD), Karin Karlsbro (FP), Kerstin Thufvesson (M), Mikael Magnusson (S), Åsa Romson (MP), och Jens Holm (V).

FOLKFEST FÖR KLIMATET 2011

Viktig debatt när politikerna diskuterade klimatet på årets Folkfest

– I klimatdebatten brukar vi prata om de klassiska tre b-na, biffen, bilen och bostaden, det är där vi kan göra mest för klimatet. Det sa Jens Holm (V), i årets klimatdebatt på Folkfesten för klimatet.

När Jens Holm tillsammans med de andra politikerna diskuterade klimatfrågan kom en rad viktiga frågor fram. Bland annat konstaterades att det krävs kunskap både för att förmedla klimatpolitiken och mer forskning inom klimatområdet. Även den lokala samverkan är viktig, för att klimatarbetet ska kunna finnas med på alla nivåer, både lokalt



BMX-cykelartisten Andras Lindqvist bjöd på hisnande cykelshow, men pratade också med publiken om cykelsäkerhet och vikten av att använda hjälm.

och globalt. En annan fråga som lyftes är planering och systemtänkande med utbyggnad av fjärrvärme och tunnelbana.

En viktig sak i klimatfrågan är att använda klimatresurserna mer effektivt inom energi och transporter.

– Vi behöver ett energismartare samhälle, konstaterade Åsa Romson (MP).

Politikerdebatten avslutade folkfesten på Akalla by, som bjöd både på cykelshow, cykelaktiviteter, musikshow och spännande utställningar. Bland annat visade White arkitekter upp ett förslag på hur ett nytt vindkraftverk skulle kunna byggas på Järvafältet, och Järvas nya bilpoolsbil visades upp. Mer provapå-aktiviteter var Klimatvägen där alla fick prova på att väga sina växthusgasutsläpp, och det var premiär för Lekoprickaffären, en interaktiv utställning för barn om klimat och miljö ur ett konsumtionsperspektiv.



Nya Lekopricksaffären öppnar i Järva

Lekopricksaffären är en vandringsutställning för skolor och förskolor där barn genom lek lär sig om hållbar konsumtion, källsortering och klimatsmarta val i butiken.

I Lekopricksaffären lär sig barn och vuxna på ett roligt och pedagogiskt sätt om klimat, miljö och etik. Vilket miljömerke kan finnas på tvål? Kan t-tröjor vara KRAV-märkta? Varför är märkta varor bättre för miljön?

– Det går att påverka. Om vi är många som väljer de varor som är bäst för miljön förändrar det utbudet i butiken, säger Lotta Hansson, projektledare för Lekopricksaffären i Hållbara Järva.

I utställningen som är en fantasiaffär finns vågar, kassaapparater, pengar, varukorgar och riktiga miljö- och klimاتمärkta varor. Utställningen riktar sig till barn i åldern 4-12 år och kan lånas kostnadsfritt av skolor och förskolor i Järvaområdet.

I samband med att du bokar utställningen erbjuder Hållbara Järva utbildning om miljö- och klimاتمärkningar, källsortering och en hållbar livsstil. Utbildningsmaterial och pedagogiskt handledningsmaterial finns i tre olika nivåer, 4-6 år, 7-9 år och 10-12 år.

Under hela sommaren kan du besöka utställningen på Rinkeby-Kista medborgarkontor i Rinkeby Folkets hus måndag – torsdag kl. 10-12 och 13-16, fredag 10-12.

Om du vill boka utställningen eller har frågor kan du kontakta Lotta Hansson på telefon: 08-508 28 715 eller på e-post: lotta.hansson@stockholm.se

Besök hemsidan för mer information och bokning: www.stockholm.se/lekopricksaffaren



Bästa cykelfoto i Järva

Vinnarbilden i fototävlingen tema cykel, som pågick under Klimatveckan, och presenterades på Husby Gård. Bilden är tagen av vinnarfotografen Leif Wahlström.

Hållbara transporter och cykelfrämjande insatser

Stockholms politiker, tjänstemän och medborgare har tillsammans utvärderat cykelvägarna i området i en analys som ligger till grund för Järvas nya cykelplan. För att förbättra kopplingen mellan Järvas norra och södra delar planeras för nya och förbättrade cykelvägar med LED-belysning. Stockholms stad gör flera olika insatser för att underlätta och öka cyklandet, bland annat med låncyklar i Akalla by och en årlig cykelvecka med cykelskola för vuxna, cykelkörkort för barn och cykelmekarkurser. En bilpool har etablerats i Järva som en ytterligare satsning på hållbara transporter.

Information, delaktighet

Enbart satsningar på tekniska lösningar för att underlätta en hållbar livsstil räcker inte. En viktig del i projektet är information till och dialog med de boende. Genom Järvadialogen får de boende möjlighet att lämna synpunkter och delta i beslut om renoveringen.

Utbildning

Bovärddar och miljöambassadörer i de sju renoverade husen utbildas för att sprida kunskap om en hållbar livsstil. De boende får information om hur de kan spara energi, hur källsortering fungerar och var de ska göra av sitt farliga avfall. Alla skolor i Järvaområdet erbjuds miljöutbildning. Även föreningar erbjuds utbildning i miljö- och klimatfrågor.

Kulturhistoriska insatser

Stadsmuseet ökar kunskapen om och stoltheten över att bo i Järva genom bland annat Tidens väg och en 70-talsinredd Tenstälägenhet. Tidens väg är en ny kulturhistorisk vandring på Järvafältet med informationstavlor som visar historia och nutid. En lärarhandledning kommer till hösten.

Uppföljning – utvärdering

Kungliga Tekniska Högskolan följer projektet genom hela projektperioden för att utvärdera det både tekniskt och beteendevetenskapligt. En handbok som visar resultatet av de olika byggmetoderna och hur arbetet i de olika delarna av projektet har fungerat ska hjälpa andra att använda sig av resultaten.

NY BILPOOL I HUSBY

Nu kan boende och företag i Järva hyra ny miljöbil, per timme, utan att äga bilen själva



Den nya bilpoolplatsen i Husby öppnar under juni tillsammans med projektet Hållbara Järva. Den kommer att bli den andra av Sunfleets två bilpoolplatser med miljöbilar i området, en bilpoolplats finns redan etablerad i Kista vid Kista entré.

– Projekt Hållbara Järva är ett viktigt projekt inom hållbar utveckling och bilpool blir ett naturligt steg att ta för att minska biltrafiken i området och erbjuda ett hållbart alternativ till den egna bilen, säger Jesper Sundblad, regionsäljare Sunfleet. Det handlar även mycket om att ge tillgång till bil för de som inte har möjlighet eller lust att äga sin egen. Boende vid Järvafältet får som medlemmar i Sunfleets bilpool tillgång till alla Sunfleets fordon i Stockholm samt i resten av Sverige.

Bilarna är tillgängliga per timme och bokas via Internet och öppnas med ett Smartcard som medlemmen får av Sunfleet vid registrering på Sunfleets hemsida. Bilarna kan även öppnas och bokas med mobilapp. Bilpoolen är och kommer vara tillgängliga för både företag och privatpersoner.

Burhan Yildiz, Tensta, firades som Stockholms miljöhjälte

Lördagen den 21 maj ordnade Spånga-Tensta stadsdelsförvaltning tillsammans med lokala föreningar en miljöhjältefest. Festen hölls med anledning av att Burhan Yildiz i december 2010 utsågs till Stockholms stads miljöhjälte av Stockholms stad och tidningen Metros läsare. Till Burhans ära kommer ett magnoliaträd att planteras i Serafimerparken till sommaren med hans namn ingravat på en skylt.

– Det känns fantastiskt att bli Europas första äkta miljöhjälte! Egentligen är det projektet som förtjänar priset och äran. Det är roligt att ”Järva rent och snyggt” uppmärksammas och med all rätt vinner utmärkelsen, sa Burhan Yildiz när han tog emot blommor av stadsdelsdirektör Maria Häggblom.

Burhan Yildiz är projektledare för Järva rent och snyggt och anställd på Spånga-Tensta stadsdelsförvaltning. Projektet Järva rent och snyggt arbetar med en attitydförändring till nedskräpning och ökad kunskap om miljö. Etniska föreningar adopterar stadsområden mot föreningsbidrag där Järvalyftet är huvudfinansierare. Föreningarna i området utser miljöpiloter som utbildas hos stiftelsen Håll Sverige Rent. De ansvarar sedan för studiecirklar på respektive modersmål på hemmaplan.



Burhan Yildiz, projektledare för Järva rent och snyggt, Spånga-Tensta stadsdelsförvaltning

Vad har källsortering, data-spel och val av tvättmedel med energi och klimat att göra?

I projekt Hållbara Järva arbetar vi med skolorna i Järvaområdet.

Vi kommer till er skola och har klimatlektioner, hjälper er med upplägg av klimatundervisning, tips på studiebesök m.m.

För förskolor och låg- och mellanstadiet har vi vidareutvecklat Lekprickaffären, där barnen får lära sig mer om miljö och klimat genom att handla och återanvända varor.

Intresserad? Kontakta:
Cecilia Malmgren
cecilia.malmgren@stockholm.se
08 508 28 191
Lotta Hansson
lotta.hansson@stockholm.se
08 508 28 715

Husbys strukturplan

Tyck till om Husbys nya strukturplan som nu finns utställd i Svenska Bostädernas lokaler i Husby, Järvadialogen Trondheimsgatan 3F. Se även filmen på www.stockholm.se/hallbarajarva

Järvas nya cykelplan

Cykelplanen för Järva är på remiss över sommaren. Till hösten kommer åtgärder för att förbättra förhållandena för cyklisterna att påbörjas. Dåliga grusvägar kommer att få en ny beläggning och modern belysning. Farliga hinder kommer att bytas ut och spricker samt potthål i asfalten på gång- och cykelvägar lagas.

Remissversionen av cykelplanen kan du läsa här www.stockholm.se/hallbarajarva



Delegationen för hållbara städer beviljade 2009 investeringsstöd till Stockholms stad för projekt Hållbara Järva.

HÅLLBARA JÄRVA är en satsning på ekologisk, social och ekonomisk hållbar utveckling i stadsdelarna kring Järvafältet. Projektet pågår under fem år med stöd från Delegationen för hållbara städer. Nyhetsbrevet, som är gratis, distribueras elektroniskt och kan beställas eller laddas ner på www.stockholm.se/hallbarajarva.

NYHETSBRIVET ges ut av Hållbara Järva, Stockholms stad, Miljöförvaltningen, Box 8136, 104 20 Stockholm.
Ansvarig utgivare: Gustaf Landahl, (+46)08-50828916. **Projektledare:** Lisa Enarsson, lisa.enarsson@stockholm.se.
Delprojektledare: Cecilia Malmgren, cecilia.malmgren@stockholm.se. **Redaktör:** Anette Riedel, anette.riedel@stockholm.se.

Miljöförvaltningen
Idrottsförvaltningen
Rinkeby-Kista stadsdelsförvaltning
Spånga-Tensta stadsdelsförvaltning
Stadsledningskontoret
Trafikkontoret

